
 

 

 

पाठ 6 पार नज़र के 

!"न 1.छोटू का प,रवार कहाँ रहता था? 
उ"र-छोटू का प-रवार मंगल 3ह पर ज़मीन के नीचे बनी एक कॉलोनी म= रहता था। 

!"न 2.छोटू को सुरंग म8 जाने क; इजाज़त >य@ नहAं थी? पाठ के आधार पर Fलखो। 
उ"र-इस सुरंग म= सुरDा कारणF से आम आदमी को जाने कJ मनाहK थी। यहाँ केवल वह NयिPत 
जा सकता था िजसके पास QसPयो-रटK पास हो। छोटू के पास QसPयो-रटK पास नहKं था। इसके 
अलावा सुरंग म= कई तरह के यंT लगे हुए थे। वहाँ केवल उन यंTF कJ देखभाल का काम करने 
वाले लोग जा पात ेथे। यहK कारण था Wक छोटू को सुरंग म= जाने कJ इजाजत नहKं थी। 

!"न 3 कंJोल Kम म8 जाकर छोटू ने >या देखा और वहाँ उसने >या हरकत क;? 
उ"र-कंXोल Yम म= जाकर छोटू ने अंत-रD यान Zमांक-एक देखा। उस यान से एक यां[Tक हाथ 



 

 

बाहर \नकल रहा था। हर पल उसकJ लंबाई बढ़ती जा रहK थी। छोटू का पूरा ^यान कॉ_सोल-
पैनल पर था िजस पर कई बटन लगे हुए थे। यहKं लगे लाल बटन को छोटू दबाना चाहता था। 
अंत म= उसने अपनी इaछा नहKं रोक पाई। उसने उसका लाल बटन दबा हK bदया। बटन दबत ेहK 
खतरे हK घंटK बज उठe। अपनी इस गलती पर उसने अपने fपता से एक थgपड़ भी खाया PयFWक 
उसके बटन दबाने से अंत-रD यान कJ Zमांक-एक का यां[Tक हाथ बेकार हो गया। 

!"न 4.इस कहानी के अनुसार मंगल Pह पर कभी आम जन-जीवन था। वह सब नTट कैसे हो 
गया? इसे Fलखो- 
उ"र-एक समय था जब लोग मंगल 3ह पर जमीन के ऊपर रहत ेथे, ये पुरखे बगैर Wकसी तरह 
के यंTF कJ मदद के, [बना Wकसी खास Wकjम के पोशाक के रहते थे लेWकन धीरे-धीरे वातावरण 
म= प-रवतmन आने लगा। इससे धरती पर रहने वाले कई nकार के जीव धीरे-धीरे एक के बाद एक 
मरने लगे। इस प-रवतmन का कारण सूयm म= आया प-रवतmन था। सूयm म= प-रवतmन होत ेहK 
nाकृ\तक संतुलन [बगड़ गया 

!"न 5.कहानी म8 अंत,रV यान को Wकसने भेजा था और >य@? 
उ"र-इस कहानी म= अंत-रD यान को पpृवी कJ एक अंत-रD वैqा\नक संjथा नासा–िजसका पूरा 
नाम “नेशनल एअरोनॉbटPस एंड jपेस एडQम\नjXेशन (NASA)” है ने भेजा था। इस यान का 
नाम वाइWकंग था। पpृवी के वैqा\नक मंगल 3ह कJ QमtटK का अ^ययन करने के Qलए बड़ े
उuसुक थे। उ_ह= इस अ^ययन से यह पता लगने कJ उvमीद थी Wक पpृवी कJ तरह मंगल 3ह 
पर भी जीवF का अिjतuव है या नहKं। इसी उwदेxय से ‘नासा’ ने अंत-रD यान भेजा था। 

!"न 6.नंबर एक, नंबर दो और नंबर तीन, अजनबी से Yनबटने के कौन तरAके सुझात ेह\ और >य@ 
? 
उ"र-नंबर एक का कहना था Wक इस अजनबी यान म= केवल यंT हy। हम इसको jपेस म= खuम 
करने कJ Dमता रखत ेहy, मगर इससे Wफर कोई जानकारK हाQसल नहKं होगी। ज़मीन पर उतरने 
को मजबूर करने के Qलए यंT हमारे पास नहKं हy। यbद वह खुद व खुद ज़मीन पर उतर जाए तो 
हम इसे बेकार करने कJ Dमता रखत ेहy। नंबर दो वैqा\नक थे। उ_हFने उन यानF को बेकार न 
करने का सुझाव bदया। उनका fवचार था Wक उ_ह= बेकार कर देने से दसूरे 3ह के लोग हमारे बारे 
म= जान जाएँगे। िजन लोगF ने ये अंत-रD यान भेजे हy, वे भfव|य म= इनसे भी बbढ़या अंत-रD 
यान यहाँ भेज=गे।इसQलए हम= इनका अवलोकन करत ेरहना चाbहए और हम= जहाँ तक हो सक= , 
अपने अिjतuव को \छपाए रखना चाbहए। नंबर दो ने अ^यD महोदय से nाथmना कJ Wक हमारे 
यहाँ ऐसा nबंध Wकया जाए िजससे अ_य 3हवालF को यह लगे Wक यहाँ पर कोई ऐसी चीज नहKं 
है। िजससे उ_ह= लाभ हो। नंबर तीन अ^यD थे और उनका दा\यuव सामािजक Nयवjथा कJ 
देखभाल करना था।नंबर तीन कJ राय थी-”जहाँ तक हो सके, हम= अिjतuव को छुपाए हK रखना 
चाbहए, PयFWक हो सकता है िजन लोगF ने ये अंत-रD यान भेजे हy, वे कल को इनसे भी बड़ े
सDम अंत-रD यान भेज=। हम= यहाँ nबंध कुछ इस तरह रखना चाbहए िजससे इन यंTF को यह 



 

 

गलतफहमी हो Wक इस जमीन पर कोई भी चीज़ इतनी मह�वपूणm नहKं है Wक िजससे वे लाभ 
उठा सक= । अ^यD महोदय से मy यह दर�वाjत करता हँू Wक इस तरह का nबंध हमारे यहाँ Wकया 
जाए।” 

भाषा क; बात 

!"न 1.‘वाता̂लाप’	श`द वाता̂ + आलाप के योbय से बना है। यहाँ वाता̂ के अंत का ‘आ’	और 
‘आलाप’	के आरंभ का ‘आ’	Fमलने से जो प,रवतन̂ हुआ है,	उसे संcध कहत ेह\। नीचे Fलखे कुछ 
श`द@ म8 Wकन श`द@ क; संcध है	

Qश|टाचार	

�wधांजQल	

bदनांक	

उ"रांचल	

सूयाmjत	

अ�पाहार	

1.   
• उeर– 

• Qश|टाचार  =   Qश|ट + आचार 
• �wधांजQल  =   �wधा + अंजQल 
• bदनांक     =   bदन + अंक 
• उ"रांचल  =   उ"र ्+ अंचल 
• सूयाmjत     =   सूयm + अjत 
• अ�पाहार  =   अ�प + आहार 

!"न 2.काड ̂उठात ेहA दरवाजा बंद हुआ। 
यह बात हम इस तरAके से भी कह सकत ेह\ जैसे हA काड ̂उठाया, दरवाज़ा बंद हो गया। 
gयान दो Wक दोन@ वा>य@ म8 >या अंतर है। ऐसे वा>य@ के तीन जोड़ ेआप jवयं सोचकर Fलखो। 
उeर- 
(i) QशDक के आत ेहK, शोर बंद हो गया। 
⇒ जैसे हK QशDक आए, शोर बंद हो गया। 



 

 

(ii) चोर के जाते हK, पुQलस आई। 
⇒ जैसे हK चोर गया, पुQलस आ गई। 
(iii) घर पहँुचत ेहK, [बजलK चलK गई। 
⇒ जैसे हK घर पहँुचा, [बजलK चलK गई। 

!"न 3.छोटू ने चार@ तरफ़ नज़र दौड़ाई।	

छोटू ने चारF तरफ़ देखा |	उपयुmPत वाPयF म= समानता होत ेहुए भी अंतर है। मुहावरे वाPयF को 
fवQश|ट अथm देत ेहy। ऐसा हK मुहावरा पहलK पंिPत म= bदखाई देता है। नीचे bदए गए वाPयांशF म= 
नज़र’	के साथ अलग-अलग WZयाओं का nयोग हुआ है,	िजनसे मुहावरे बने हy। इनके nयोग से 
वाPय बनाओ।	

नजर पड़ना	

नज़र रखना	

नज़र आना	

• उeर- 
• नज़र पड़ना       ⇒ मेले म= अचानक मेरK नज़र सोहन पर पड़ी। 
• नज़र आना        ⇒ मेरK आँखF से आजकल कम नजर आता है। 
• नज़र रखना       ⇒ परKDा हॉल म= हर fवwयाथ� पर नजर रखनी पड़ती है। 
• नज़र= नीची होना ⇒ बेटे कJ करतूत से माता-fपता कJ नजर= नीची हो ग�। 

!"न 4. नीचे एक हA श`द के दो Kप mदए गए ह\। एक संnा है और दसूरा oवशषेण है। वा>य 
बनाकर समझो और बताओ Wक इनम8 से कौन से श`द संnा ह\ और कौन से oवशषेण। 
आकषक̂ – आकषण̂ 
!ेरणा – !ेरक 
!भाव – !भावशालA 
!YतभाशालA – !Yतभा 

• उeर- 
• आकषmक (oवशषेण)—यह घर बहुत आकषmक है। 
• आकषmण (संnा)– इस बालक म= बहुत आकषmण है। 
• nभाव (संnा)—मोदK का भारत म= nभाव है। 
• nभावशालK (oवशषेण)-PM मोदK nभावशालK NयिPत हy। 
• nेरणा (संnा)-महान लोगF कJ कथाएँ हम= nेरणा देती हy। 



 

 

• nेरक (oवशषेण)-महान लोगF कJ कथाएँ nेरक होती हy। 
• n\तभाशालK (oवशषेण)-मोहन n\तभाशालK है। 
• n\तभा (संnा)-राधा म= n\तभा है। 

 


